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ПО ТЕН ЦІЙ НІ КОН КУ РЕ Н Т НІ ПЕ РЕ ВА ГИ 
НА У КО ВОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ В ІН ФОР МА ЦІЙ НО МУ 
ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НІ УКРА Ї Н СЬ КОЇ ЕКО НО МІ КИ

У статті зроб лено спробу адап та ції де яких клю чо вих по ло жень те о рії кон ку-
рен ції до умов ро боти ве ли кої на у ко вої біб лі о теки в Укра їні. Роз гля да ються ме-
ха нізми ви бору най кра щих для на у ко вої біб лі о теки стра те гій кон ку рен ції при ін-
фор ма цій ному за без пе ченні укра ї нсь кої еко но міки. За зна че ний ана ліз про ве дено 
ди фе рен ці йо вано щодо ін фор ма цій них пос луг на у ко вої біб лі о теки й ін фор ма цій-
них про дук тів, що ви роб ля ються нею.

Клю чові слова: ін фор ма ція, ін фор ма цій ний шум, ін фор ма ційне (ін фор ма ційно-
ана лі тич не) за без пе чення, ін фор ма ційні по се ред ники, ін фор маційні функ ції, ін-
фор ма ційні про дукти, ін фор ма ційні пос луги, кон ку рен ція, стра те гії кон ку рен ції, 
су б’єкти еко но міки.

Ін фор ма ційна ді яль ність – ат ри бут про цесу управ ління. Тому, за ви-
знан ням фа хів ців, іс нує пряма за леж ність між якістю ін фор ма цій ного (ін-
фор ма ційно-ана лі тич но го) за без пе чення управ ління еко но мі кою на всіх 
рів нях та ефек тив ністю її функ ці о ну вання й роз витку.

Як за зна ча ють ро сійські вчені Ю. В. Кур но сов та П. Ю. Ко но то пов, 
«ін фор ма ційно-ана лі тичне за без пе чення – це вид за без пе чення управ-
лінсь кої ді яль ності, що ре а лі зує функ цію зво рот ного ін фор ма цій ного 
зв’язку в кон турі управ лін ня». Про цес ін фор ма ційно-ана лі тич ного за-
без пе чення – це сис темна єд ність про це сів зби рання, об робки та ана лізу 
ін фор ма ції, що здійс ню ється в ін те ресах ви зна чення по точ ного стану та 
тен ден ції зміни су б’єкта та об’єкта управ ління, се ре до вища їх вза є мо дії, 
а та кож з ме тою син тезу про гнос тич них мо де лей і про гно зів змін си ту а-
ції в сис темі, що сфор мо вана су куп ністю су б’єкта та об’єкта управ ління 
[1, с. 204–205]. На ве дене ви зна чення до волі уза галь нене й може бути за-
сто со ване до ши ро кого кола сус піль них сис тем, а не лише до еко но міки.

Укра ї нські вчені А. М. Тка ченко, Т. В. Лі вошко та О. В. Шляга ін фор-
ма ційне за без пе чення про цесу управ ління під при ємст вом (тобто об’єк-
том еко но мі ки) ви зна ча ють як «склад ний ме ха нізм уз го дження ін фор ма-
цій них ре сур сів і спо со бів їх ор га ні за ції, не об хід них та при дат них для 
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ре а лі за ції ана лі тич них про це дур, які змо жуть над ати ке рів ництву ін фор-
ма цію, не об хідну для при йн яття рі шень від носно по даль шої ді яль ності 
під при ємст ва» [2, с. 6].

Не об хідно звер нути увагу на бли зь кість по суті на ве де них вище ви-
зна чень, коли по няття «ін фор ма цій не» та «ін фор ма ційно-ана лі тичне 
за без пе чен ня» за сто со ву ються як си но німи. Обидва ви зна чення ак цен-
ту ють увагу на отри манні су б’єк том управ ління ін фор ма ції, не об хід ної 
для ви ко нання його функ цій щодо об’єкта управ ління. При чому той 
факт, що об’єкт управ ління еко но міч ний за своєю при ро дою зо всім не 
озна чає, що су б’єкт управ ління має отри му вати сто совно цього об’єкта 
ви ключно еко но мічну ін фор ма цію. Адже, як по ка зує прак тика, для 
управ ління еко но міч ними об’єк тами і на мікро-, і на мак ро рівні пот-
рібна не лише суто еко но мічна, а й тех нічна, юри дична, со ці альна, по-
лі тична та інша ін фор ма ція.

Зміс товна роз ма ї тість ін фор ма ції, не об хід ної для управ ління еко-
но міч ними об’єк тами, ре гу лю вання їх ді яль ності тягне за со бою від-
по відну різ но ма ніт ність су б’єк тів-пос та чаль ни ків ін фор ма ції, тобто 
ін фор ма цій них по се ред ни ків. Їх ос новна сус пільна функ ція – за без-
пе чення ін фор ма цій них пот реб спо жи ва чів. Вона ре а лі зу ється за вдяки 
про фе сій ній ді яль ності по се ред ни ків з по шуку, зби рання, об робки, 
на ко пи чення ін фор ма ції та пред став лення її у зруч ній для спо жи вача 
формі. Спо жи вач, за ра ху нок про фе сій ної ді яль ності ін фор ма цій-
ного по се ред ника, отри мує та кий ін фор ма цій ний про дукт, який він не 
зміг би отри мати ін шим шля хом або му сив би для отри мання ана ло-
гіч ного про дукту ви тра чати значно більше ре сур сів, ніж він їх від дає 
ін фор ма цій ному по се ред нику. Тому еко но мічна до ціль ність іс ну вання 
ін фор ма цій них по се ред ни ків обу мов лена ви го дою, яку спо жи вач ін-
фор ма ції отри мує від їх функ ці о ну вання. Од ним з та ких ін фор ма цій-
них по се ред ни ків є на у кові біб лі о теки та інші ве ликі пуб лічні біб лі о-
теки. Ма буть, най ві до мі ший у цьому плані дос від Біб лі о теки Кон гресу 
США. Утім, до волі ва гомі до сяг нення у сфері ін фор ма цій ного по се-
ред ництва ве ли ких пуб ліч них біб лі о тек за умов функ ці о ну вання пе-
ре хід ної еко но міки є і в су час ній Укра їні. Саме прак тич ний дос від ді-
яль ності на цій ниві Служби ін фор ма ційно-ана лі тич ного за без пе чення 
ор га нів дер жав ної влади (СІ АЗ) На ці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого склав ос нову емпірич ної бази для під го товки 
цієї роботи.

Із точки зору ви ко нання управ лінсь ких функ цій у сфері еко но міки 
ін фор ма цію до цільно роз гля дати як зміст по ві дом лення про су куп ність 
явищ та по дій, що ста нов лять ін те рес для за ці кав ле них осіб та ор га ні за-



35

цій, під ля га ють ре єст ра ції та об робці. Од нак не об хід ний су б’єк там еко-
но міки зміст по ві дом лень часто можна отри мати з різ них дже рел та (або) 
різ ними ка на лами зв’язку. Та ким чи ном, пос та чання іден тич ного змісту, 
тобто вза є мо за мін ність ін фор ма ції, до волі часто може здійс ню ва тися різ-
ними ін фор ма цій ними по се ред ни ками.

Вза є мо за мін ність ін фор ма ції (ін фор ма цій них про дук тів) по ро джує 
кон ку рен цію се ред ін фор ма цій них по се ред ни ків та спо жи ва чів ін фор-
ма ції. За ви зна чен ням фа хів ців, кон ку рен ція – це «зма гання між ви роб-
ни ками (про дав ця ми) то ва рів, а у за галь ному ви падку – між будь-якими 
еко но міч ними, рин ко вим су б’єк тами; бо ро тьба за ринки збуту то ва рів 
з ме тою отри мання ви щих до хо дів, при бут ків, ін ших ви год» [3, с. 162].

По няття кон ку рен ції, у тому числі й на ве дене вище, як пра вило, вжи-
ва ється в кон тексті функ ці о ну вання рин ко вих (то варно-гро шо вих) від но-
син. Утім, як де мон струє прак тика, на віть за від сут ності без по се ре д ньо 
рин ко вих (то варно-гро шо вих) від но син кон ку рен ція (чи квазі-кон ку рен-
ція) між су б’єк тами еко но міки може іс ну вати так би мо вити в опо се ред-
ко ва ній формі. На при клад, між спо жи ва чами може ви ни кати кон ку рен ція 
за об ме жені дже рела ін фор ма ції, об ме жені ін фор ма ційні про дукти, на віть 
якщо ці об’єкти над аються їм на бе з о плат ній ос нові, ска жімо, за ра ху нок 
дер жав ного чи міс це вих бю дже тів. Така си ту а ція може ви ни кати при ко-
рис ту ванні пуб ліч ними біб лі о те ками, вклю ча ючи на у кові, про що де таль-
ніше йти меться далі.

Ус піш ність тих чи тих ін фор ма цій них по се ред ни ків, вклю ча ючи ве-
ликі на у кові біб лі о теки, у сфері ін фор ма цій ного за без пе чення роз витку 
еко но міки за ле жить від того, на скільки ефек тивно вони при цьому ви ко-
рис то ву ють власні кон ку рентні пе ре ваги. Саме ви зна чення по тен цій них 
кон ку рент них пе ре ваг на у ко вої біб лі о теки в ін фор ма цій ному за без пе-
ченні укра ї нсь кої еко но міки і є пред ме том цього дос лі дження.

Уза галі-то про блеми кон ку рент них від но син між ін фор ма цій ними по-
се ред ни ками при за без пе ченні пот реб спо жи ва чів ін фор ма цій них про дук-
тів і пос луг (у тому числі й су б’єк тів еко но мі ки) до волі слабо дос лі джені. 
Це та кож сто су ється й пи тання ви зна чення кон ку рент них пе ре ваг різ них 
учас ни ків про цесу ін фор ма цій ного за без пе чення еко но міки. При чин та-
кого стану справ, ма буть, де кілька.

Ідеться, зок рема, про склад ності ор га ні за ції спо сте ре жень за про це-
сом ін фор ма цій ного за без пе чення пот реб су б’єк тів еко но міки в ши ро ких 
масш та бах та ор га ні за ції об ліку й на ко пи чення ем пі рич них да них від по-
від них спо сте ре жень. Важ ливо й те, що хід та ре зуль тати про цесу ін фор-
ма цій ного за без пе чення управ ління еко но міч ними об’єк тами за чі па ють 
ко мер ційні, по лі тичні та інші ін те реси ба га тьох су б’єк тів, що ро бить його 
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знач ною мі рою за кри тим від сто рон ніх спо сте рі га чів і та кож пе реш ко-
джає зби ранню та на ко пи ченню від по від них пер вин них да них ем пі рич-
ного ха рак теру.

Іс ну ють й більш гли бинні про блеми ме то дич ного ха рак теру, по в’я зані, 
на при клад, із при нци по вими мож ли вос тями ста тис тич ного об ліку ін фор-
ма ції як та кого. Від омо, що ста тис тична ін фор ма ція, як така, дає уза галь-
нену кіль кісну ха рак те рис тику якісно од но тип них явищ та (чи) про це сів. 
Утім, одне й те саме по ві дом лення (сиг нал) може для од них су б’єк тів еко-
но міки бути цін ною ін фор ма цією, а для ін ших – ін фор ма цій ним шу мом. 
Та кий стан справ ро бить у ба га тьох ви пад ках по суті не мож ли вим ста тис-
тич ний об лік ін фор ма ції за її клю чо вою озна кою – ко рис ністю (цін ніс тю) 
для ве ли кої су куп ності спо жи ва чів. Ідеться, зок рема, про об лік ін фор ма ції 
на рівні га лузі еко но міки, ре гі ону, дер жави тощо.

На прак тиці на мак ро рівні най час тіше здійс ню ється ста тис тич ний 
об лік ви да них книг, пе рі о дич них ви дань тощо. Тобто на мак ро рівні має 
місце ста тис тич ний об лік по ві дом лень (сиг на лів) не за кри те рієм їх цін-
ності для кон к рет них ко рис ту ва чів (що, власне, і є озна кою ін фор ма ції), 
а за кри те рієм виду дже рела ін фор ма ції (ад ре сан та) як та кого. Та кий об-
лік у кра щому ви падку є об лі ком кіль кості сиг на лів і має зна чення, на-
при клад, для ор га ні за ції зв’язку (по што вого, те ле фон ного, че рез Ін тер нет 
та ін.), роз по всю дження дру ко ва ної про дук ції тощо, але він аж ніяк не 
сприяє фор му ванню баз да них для ана лізу про блем, ус піш ність роз в’я-
зання яких за ле жить від якіс них ха рак те рис тик ін фор ма ції, важ ли вих для 
її ко рис ту ва чів.

З ін шого боку, той факт, що значна час тина по ві дом лень, зок рема, 
і у формі збі рок різ но ма ніт них дру ко ва них текс тів (книг, жур на лів, га-
зет то що), в од них ви пад ках може слу жити ін фор ма цій ній під тримці 
управ лінсь ких рі шень, а в ін ших – яв ляти со бою ін фор ма цій ний шум, 
не може бути під ста вою для не ра ці о наль них бю джет них об ме жень на 
фі нан су вання про цесу фор му вання біб лі о теч них фон дів ве ли ких на у ко-
вих та ін ших біб лі о тек. Адже саме зміс товна різ но ма ніт ність біб лі о теч-
них фон дів є за по ру кою того, що ко рис ту вач біб лі о теки зможе ви лу чити 
з на яв ного ма сиву по ві дом лень пот рібну йому ін фор ма цію, від різ нити 
її від ін фор ма цій ного шуму та на леж ним чи ном іден ти фі ку вати. Як 
влучно за зна ча ють де які фа хівці, «до рого кош тує не ін фор ма ція, а її від-
сут ність» [4, с. 7].

На ве дені вище об ста вини поз на чи лись і на ви світ ленні у фа хо вих ви-
дан нях про блем кон ку рен ції між ін фор ма цій ними по се ред ни ками у сфері 
ін фор ма цій ного за без пе чення еко но міки. У лі те ра турі з мар ке тин го вих 
дос лі джень ви світ лю ються, на при клад, пи тання мож ли вого ви ко рис-
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тання су б’єк тами під при єм ництва для ці лей мар ке тингу різ них дже рел 
ін фор ма ції, яку ці су б’єкти зби ра ють з ме тою до сяг нення своїх ці лей. 
При цьому по да ється до волі за гальна ха рак те рис тика мож ли вос тей ви ко-
рис тання вельми ши ро кого кола різ них ви дів дже рел ін фор ма ції, а мож-
ли вості ви ко рис тання де яких дже рел ін фор ма ції для ці лей мар ке тингу, 
на при клад ін тер в’ю, по да ються більш де тально [5, с. 69–97].

Так само в окре мих ро бо тах на прями мар ке тин го вих дос лі джень та ме-
тоди їх про ве дення в най за галь ні шому плані при в’я зу ються до пев них 
ви дів дже рел ін фор ма ції (ін фор ма цій них по се ред ни ків) [6, с. 119–123]. 
Або ж по да ється де тальна кла си фі ка ція мар ке тин го вої ін фор ма ції за го-
лов ними озна ками та її стисла функ ці о нальна ха рак те рис тика, які, од нак, 
не ма ють ад рес ної при в’язки до кон к рет них дже рел ін фор ма ції (ін фор ма-
цій них по се ред ни ків) [7, с. 127–134].

Утім, у ро бо тах фа хів ців з мар ке тин го вих дос лі джень ці лий ряд важ-
ли вих пи тань пе ре ваг й не до лі ків різ них дже рел ін фор ма ції в про цесі ін-
фор ма цій ного за без пе чення еко но міч ної ді яль ності дос лі джені в до волі 
спе ци фіч ному кон тексті, що не до ста т ньо для ви зна чення по тен цій них 
кон ку рент них на у ко вих біб лі о тек у сфері ін фор ма цій ного за без пе чення 
роз витку еко но міки.

Пи тання ефек тив ного ви ко рис тання різ них дже рел ін фор ма ції для ці лей 
біз нес-роз відки (си но нім: ді лова, під при єм ницька роз від ка) дос лі джу ється 
у від по від ній фа хо вій лі те ра турі. Зок рема, вельми де тально ці пи тання роз-
гля нуті в ро боті О. І. До ро ніна [8]. Утім, на віть у цій мо ног ра фії кон ку рен-
ція між різ ними дже ре лами ін фор ма ції при ви ко нанні кон к рет них за вдань 
(за до во ленні ін фор ма цій них пот реб) су б’єк тів еко но міки не роз гля да ється. 
Дос лі дження кон ку рент них пе ре ваг різ них дже рел ін фор ма ції (ін фор ма-
цій них по се ред ни ків) у про цесі ін фор ма цій ного за без пе чення еко но міки 
пе ред ба чає ана ліз співвід но шення «ін фор ма ційна пот реба – дже рело ін-
фор ма ції» (ін фор ма цій ний по се ред ник). Певна увага цій про блемі при ді ля-
ється в ро боті Ч. Ханта і В. Зар та рь яна [9].

Од нак для ви ді лення кон ку рент них пе ре ваг пев ного ін фор ма цій ного 
по се ред ника в про цесі ін фор ма цій ного за без пе чення роз витку еко но-
міки, ана лізу зга да ного вище співвід но шення по винно пе ре ду вати ви зна-
чення кри те ріїв від бору дже рел ін фор ма ції (ін фор ма цій них по се ред ни-
ків), здат них спри яти як найк ра щому ви ко нанню за вдань, що сто ять пе ред 
пев ним су б’єк том еко но міки. А цьому пи танню в зга да ній вище ро боті 
Ч. Ханта і В. Зар та рь яна, не го во рячи вже про інші праці фа хів ців з ді ло-
вої (біз нес-) роз відки, на лежна увага не при ді ля ється. До того ж ді лова 
роз відка – лише один з на пря мів ін фор ма цій ного за без пе чення роз витку 
еко но міки, при чому пе ре важно на мік ро рівні.
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Утім, ці лий ряд цін них по ло жень та ці ка вих ідей на тему цієї ро боти 
можна знайти у фа хо вих дже ре лах, при свя че них пи тан ням кон ку рен ції 
як та кої. Зок рема не можна оми нути праці всес ві т ньо ви зна ного фа хівця 
з про блем кон ку рен ції М. Пор тера. Цей уче ний не лише ви су нув кон-
цеп цію та кої форми ін фор ма ції/дез ін фор ма ції, як рин кові сиг нали, що 
яв ля ють со бою «будь-яку дію кон ку рента, що прямо чи опо се ред ко вано 
свід чить про його на міри, мо тиви, цілі або внут рішню си ту а цію» [10, 
c. 91–102], а й за про по ну вав кри те рії ви зна чення кон ку рент них пе ре ваг 
як та ких, як ос нови ви бору стра те гії роз витку для пев ного су б’єкта ринку 
[11, с. 51–72]. Утім, у ро бо тах М. Пор тера дос лі джу ються пи тання кон ку-
рен ції у сфері обігу ма те рі аль них то ва рів, а не ін фор ма цій них про дук тів 
та ін фор ма цій них послуг.

Та ким чи ном, про ве де ний вище ко рот кий огляд фа хо вих ро біт де мон-
струє, що кон ку рентні пе ре ваги на у ко вої біб лі о теки (як од нієї з ор га ні-
за цій них форм по се ред ницт ва) у сфері ін фор ма цій ного за без пе чення 
укра ї нсь кої еко но міки ви вчені не до ста т ньо та за слу го ву ють на по дальше 
дос лі дження.

Ві домо, що управ лінські рі шення, у тому числі й в еко но міч ній 
сфері, ух ва лю ються за лежно від змісту ін фор ма ції (по ві дом лень, сиг-
на лів), що ви ко рис то ву ється для під го товки цих рі шень. Тобто ви-
рі шальна роль у про цесі при йн яття рі шень на ле жить та ким якіс ним 
ха рак те рис ти кам ін фор ма ції, як цін ність (ко ристь), точ ність, дос то вір-
ність, пов нота тощо. Клю чо вою якіс ною ха рак те рис ти кою будь-якого 
по ві дом лення є його цін ність (ко рис ність), яка по ля гає у здат ності ін-
фор ма ції спри яти до сяг ненню мети, що сто їть пе ред тією чи ін шою 
осо бою чи ор га ні за цією. Саме за кри те рієм цін ності по ві дом лення 
в ньому ви ді ля ють ін фор ма цію та ін фор ма цій ний шум. Остан ній 
можна роз гля дати з різ них по зи цій, ви ді ля ючи фі зич ний (син так сич-
ний), се ман тич ний та праг ма тич ний види ін фор ма цій них шу мів. Так, 
за кри те рієм цін ності, у по ві дом ленні ви ді ля ють ін фор ма цію та праг-
ма тич ний ін фор ма цій ний шум. Спів від но шення того й ін шого в різ них 
по ві дом лен нях (різ них па ке тах сиг на лів), що ви ко рис то ву ються пев-
ним спо жи ва чем, буде різне.

Слід за зна чити, що на прак тиці ін фор ма ція, не об хідна для здійс-
нення про цесу управ ління, пе ре важно ви лу ча ється су б’єк том управ-
ління з різ них ін фор ма цій них про дук тів, а не отри му ється без по се ре-
д ньо в го то вому для ух ва лення управ лінсь ких рі шень ви гляді. Саме 
ком бі на ція якіс них ха рак те рис тик ін фор ма ції ви зна чає влас ти вості 
кон к рет них ін фор ма цій них про дук тів, що ви ко рис то ву ва ти муться для 
під го товки й ух ва лення кон к рет них управ лінсь ких рі шень. А це озна-
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чає, що різні ін фор ма ційні про дукти по-різ ному ви ко рис то ву ються 
в про цесі управ ління.

За ви зна чен ням фа хів ців, «ін фор ма цій ний про дукт – це до ку мент, 
тобто ма те рі аль ний но сій, який міс тить за фік со вану ін фор ма цію і при-
зна че ний для її пе ре дачі в часі й прос торі ко рис ту ва чам…». А «ін фор ма-
ційна послуга – це різ но ма нітні дії, спря мо вані на без по се реднє за до во-
лення ін фор ма цій ної пот ре би» [12, с. 103]. На ринку, зви чайно, і те, і інше 
при ймає форму то ва рів. Над ання ін фор ма цій ного про дукту – це пе ре да-
вання ін фор ма цій ним по се ред ни ком ін фор ма ції у влас ність клі єнта. А ін-
фор ма ційна пос луга – над ання ін фор ма цій ним по се ред ни ком ін фор ма ції 
у ко рис ту вання (дос тупу до ін фор ма ції), іноді з пра вом ко пі ю вання, але 
без права без по се ре д нього ви ко рис тання ко пій як ін фор ма цій них то ва рів.

Кон ку рентні пе ре ваги різ них ін фор ма цій них по се ред ни ків, вклю ча-
ючи ве ликі на у кові біб лі о теки, в ін фор ма цій ному за без пе ченні укра ї нсь-
кої еко но міки ви сту па ють як кращі умови про по зи ції від по від них ін фор-
ма цій них про дук тів та (чи) ін фор ма цій них послуг.

При цьому та кож слід вра хо ву вати, що за до во лення ін фор ма цій них 
пот реб су б’єк тів еко но міки може здійс ню ва тись як влас ними си лами, так 
і за ра ху нок за лу чення від по від них зов ніш ніх пар т не рів. Не об хід ність за-
лу чення зов ніш ніх ме ха ніз мів за до во лення ін фор ма цій них пот реб від по-
від них су б’єк тів обу мов лена, як пра вило, двома при чи на ми:

– за до во лення від по від них ін фор ма цій них пот реб влас ними си лами 
в при нципі не мож ли ве;

– за до во лення від по від них ін фор ма цій них пот реб за ра ху нок сто рон-
ніх (зов ніш ніх) дже рел еко но мічно до цільне, оскільки за без пе чує до дат-
ко вий при бу ток, еко но мію ре сур сів або одер жання ви годи в якій-не будь 
ін шій формі.

Ви бір су б’єкта ін фор ма цій них від но син між внут ріш німи та зов ніш німи 
ме ха ніз мами за до во лення його ін фор ма цій них пот реб часто за ле жить від 
ве ли чини й про філю ді яль ності цього су б’єкта. Один і той са мий вид ін-
фор ма цій них пот реб у різ них ор га ні за ціях може за до воль ня тися за ра ху нок 
внут ріш ніх і зов ніш ніх дже рел. Вод но час у де яких сфе рах ін фор ма цій ної 
ді яль ності, на при клад у га лузі мар ке тин го вих дос лі джень, склався від-
носно ви щий рі вень по ділу праці. У ре зуль таті до пос луг сто рон ніх су б’єк-
тів тут вда ються час тіше, особ ливо ве ликі ор га ні за ції.

За зна чені вище по ло ження важ ливі для роз уміння кри те ріїв, якими 
ке ру ються спо жи вачі ін фор ма ції під час ви бору ними дже рел ін фор-
ма ції та, від по відно, і ін фор ма цій них по се ред ни ків для як найк ра щого 
за до во лення своїх ін фор ма цій них пот реб. А без та кого роз уміння кри-
те ріїв ви бору спо жи ва чами дже рел ін фор ма ції, у тому числі й у сфері 
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ін фор ма цій ного за без пе чення роз витку еко но міки, не можна роз ра хо ву-
вати на зміц нення кон ку рен тосп ро мож ності на у ко вих біб лі о тек в ін фор-
ма цій ному прос торі Укра їни.

Саме пра вильна оцінка по ве дінки спо жи ва чів ін фор ма ції, коли вони від-
да ють пе ре вагу зов ніш нім ме ха ніз мам за до во лення своїх ін фор ма цій них 
пот реб за участі ін фор ма цій них по се ред ни ків пе ред внут ріш німи ме ха ніз-
мами (тобто ство рення від по від них ін фор ма цій них про дук тів влас ними си-
ла ми), дає змогу вдос ко на лити про цеси фор му вання біб лі о теч них фон дів 
з ме тою ство рення на їх ос нові влас ної ін фор ма цій ної про дук ції на у ко вих 
біб лі о тек для ін фор ма цій ної під тримки роз витку укра ї нсь кої еко но міки.

Ос новні по ло ження те о рії кон ку рен ції на пра цьо вано на під ставі дос-
віду функ ці о ну вання рин ків кон к рет них то ва рів і пос луг. Утім, ви хо дячи 
з на ве де ного вище роз уміння кон ку рен ції як зма галь ного про цесу, клю-
чові по ло ження те о рії кон ку рен ції можна за сто со ву вати і до си ту а ції, 
коли від по відні ін фор ма ційні про дукти та пос луги над аються ко рис ту-
ва чам пев ними ін фор ма цій ними по се ред ни ками (в на шому ви падку – ве-
ли кими на у ко вими біб лі о те ка ми) без кош товно, а ді яль ність цих ін фор-
ма цій них по се ред ни ків (на у ко вих біб лі о тек) фі нан су ється за ра ху нок 
бю джет них кош тів. У цьому ви падку дещо ко ри гу ються де які по ло ження 
те о рії кон ку рен ції, що, од нак, не поз на ча ється ні на їх суті, ні на ре зуль-
та тах дос лі джень.

Так, згідно з за зна че ною те о рією, кон ку рен ція між учас ни ками ринку за 
асор ти мен том про дук ції може охоп лю вати ву зьку чи ши року сферу від по від-
ного ринку. Одні су б’єкти під при єм ництва ви хо дять на ри нок із про по зи цією 
не ве ли кого пе ре ліку то ва рів, іноді на віть лише од ного виду то вару, тобто ма-
ючи пе ред со бою ву зьку ціль у сфері кон ку рен ції. Інші су б’єкти під при єм-
ництва про по ну ють ринку ши ро кий асор ти мент то ва рів, від по відно, ма ючи 
пе ред со бою ши ро кий на бір ці лей у сфері кон ку рен ції.

Інша важ лива змінна, якою опе рує те о рія кон ку рен ції, сто су ється 
еко но міч них ме ха ніз мів, за ра ху нок яких, власне, і до ся га ються кон ку-
рентні пе ре ваги в пев ній га лузі, на пев ному ринку. Ідеться про два ос-
новні види кон ку рент них пе ре ваг: за ра ху нок від носно ниж чих ви трат на 
ви роб ництво то ва рів чи за ра ху нок так зва ної ди фе рен ці а ції. Від носно 
менші ви трати на ви роб ництво то варів да ють змогу ви роб ни кові змен-
шити ціни на них у по рів нянні з ана ло гіч ною про по зи цією кон ку рен тів, 
збіль шу ючи та ким чи ном свої при бутки. А ди фе рен ці а ція, як на го ло шує 
М. Пор тер, – «це здат ність за без пе чити по купця уні каль ною та біль шою 
цін ністю у формі но вої якості то вару, його особ ли вих спо жив чих влас ти-
вос тей чи піс ляп ро даж ного об слу го ву ван ня… Ди фе рен ці а ція дає змогу 
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фірмі дик ту вати ви сокі ціни, що за умов рів них з кон ку рен тами ви трат 
знову ж таки дає змогу отри му вати біль ший при бу ток».

Од нак будь-яка ді єва стра те гія кон ку рен ції по винна при ді ляти увагу 
обом ти пам кон ку рент них пе ре ваг, строго до три му ю чись при цьому од-
нієї з них. Су б’єкт еко но міки, що зо се ре джу ється на ни зь ких ви тра тах, 
вод но час має за без пе чити при йн ятну якість про дук ції та об слу го ву вання. 
Так само ви трати на ви роб ництво ди фе рен ці йо ва ного то вару не по винні 
бути над мір ними, щоб не пе реш ко джати його про дажу.

Та ким чи ном, можна ви ді лити чо тири такі ти пові стра те гії кон ку рен ції 
за лежно від сфери кон ку рен ції та виду кон ку рент них пе ре ваг.

Стра те гія зо се ре дження на ви тра тах пе ред ба чає від носно нижчі ви-
трати на ви роб ництво то вару у ву зь кій сфері кон ку рен ції. За від носно 
ниж чих ви трат на ви роб ництво то вару, але вже у ши ро кій сфері кон-
ку рен ції буде мати місце стра те гія кон ку рен ції, яку фа хівці на зи ва ють 
«лі дерство за ра ху нок еко но мії на ви тра тах». Стра те гія сфо ку со ва ної 
ди фе рен ці а ції пе ред ба чає про по зи цію уні каль них за сво їми якіс ними 
ха рак те рис ти ками то ва рів у від носно ву зь кій сфері кон ку рен ції. А кон-
ку рентна стра те гія в ши ро кій сфері на ос нові про по зи ції уні каль них за 
сво їми якіс ними ха рак те рис ти ками то ва рів діс тала на зву «стра те гії ди фе-
рен ці а ції» [11, с. 55–58].

Вище за зна ча лось, що оскільки кон ку рен ція за своєю при ро дою є зма-
галь ним про це сом, то ос новні по ло ження те о рії кон ку рен ції з пев ними 
ко рек ти вами мо жуть бути за сто со вані й для ана лізу не то вар них від но-
син. Ідеться, зок рема, про си ту а цію, коли спо жи вач отри мує ін фор ма цію 
(у формі пев них ін фор ма цій них про дук тів та/чи ін фор ма цій них пос луг) 
бе з о платно, а ді яль ність від по від ного по се ред ника, що надає за зна чену ін-
фор ма цію, фі нан су ється за ра ху нок бю джет них кош тів. У цьому ви падку 
ціна ін фор ма ції, над аної її спо жи ва чеві ін фор ма цій ним по се ред ни ком, 
транс фор му ється в еко но мію часу і (або) кош тів, що їх отри мує спо жи вач 
при за до во ленні своїх ін фор ма цій них пот реб за до по мо гою да ного ін фор-
ма цій ного по се ред ника. За зна чені ви годи їх одер жу ва чем часто окремо не 
об лі ко ву ються, а, тим більш, не під да ються об ліку з боку сто рон ніх спо-
сте рі га чів, що не є учас ни ками співвід но шення «ко рис ту вач ін фор ма ції 
–ін фор ма цій ний по се ред ник». На при клад, ви моги кон фі ден цій ності ін-
фор ма ції з боку еко но міч них струк тур-за мов ни ків ін фор ма цій них про дук-
тів при зво дять до об ме же ного над хо дження у від кри тий обіг від по від ної 
ін фор ма ції, у тому числі й щодо рин ко вих цін на ці лий ряд ін фор ма цій-
них то ва рів і пос луг [13, с. 233–234]. Утім, не пря мим чи ном про на яв ність 
пев них ви год у ко рис ту ва чів ін фор ма ції свід чить час тота звер нень до від-
по від ного ін фор ма цій ного по се ред ника, що, по суті, і є транс фор мо ва ним 
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ви ра зом ціни від по від них ін фор ма цій них про дук тів та/чи ін фор ма цій них 
послуг.

Де які вчені роз гля да ють ана ліз кон ку рен тосп ро мож ності під при-
ємства та його про дук ції, як дос лі дження внут рі ш нього се ре до вища 
цього під при ємства [7, с. 108]. Ло гіка цього під ходу ба зу ється, оче-
видно, на тому по ло женні, що ви роб ництво про дук ції є ре зуль та том ді-
яль ності під при ємства, того, як воно ор га ні зо вує ви ко рис тання на яв них 
у нього ре сур сів ви роб ництва для ство рення кон ку рен тосп ро мож них на 
ринку про дук тів та послуг.

Утім, така пос та новка пи тання дещо не ко ректна, оскільки до ціль-
ність ви роб ництва пев ної про дук ції ви зна ча ється на яв ністю по питу на 
неї. Тому, на нашу думку, кон ку рен тосп ро мож ність будь-якої про дук ції 
слід роз гля дати як співвід но шення «пот реби спо жи ва чів – ре сурси для 
за до во лення цих пот реб». У на шому ж ви падку кон ку рен тосп ро мож ність 
ін фор ма цій ної про дук ції ве ли ких на у ко вих біб лі о тек (ін фор ма цій них 
про дук тів та ін фор ма цій них пос луг) ви зна ча ти меться співвід но шен ням 
«ін фор ма ційні пот реби ре аль них та по тен цій них клі єн тів на у ко вої біб лі-
о теки – дже рела ін фор ма ції, що їх надає на у кова біб лі о те ка».

Від по відно до свого при зна чення при ви рі шенні за вдань, що сто ять пе-
ред су б’єк том, фа хівці ви ді ля ють такі функ ції ви ко рис тання одер жа ної 
ін фор ма ції, або ко ротко – ін фор ма ційні функ ції:

– функ ція по шуку да них – пе ред ба чає отри мання су б’єк том за зда ле-
гідь на мі че ної ін фор ма ції до від ко вого ха рак те ру;

– функ ція опе ра тив ної по ін фор мо ва ності – пе ред ба чає отри мання су-
б’єк том ре гу ляр них по ві дом лень про су часну си ту а цію;

– озна йомча функ ція – пе ред ба чає одер жання су б’єк том ба зо вої ін фор-
ма ції, не об хід ної для роз уміння про блеми су б’єк том;

– дос лід ницька функ ція – пе ред ба чає отри мання ін фор ма ції для про ве дення 
гли бо кого дос лі дження в но вій для су б’єкта сфері знань, ді яль ності тощо;

– сти му лю юча функ ція – пе ред ба чає отри мання су б’єк том ін фор ма ції, 
не об хід ної для ге не ра ції но вих ідей, отри мання но вих сти му лів для по-
даль шої ін те лек ту аль ної ді яль ності [14, с. 25–29].

Для ре а лі за ції за зна че них ін фор ма цій них функ цій по винні бути за-
лучені певні дже рела ін фор ма ції. У на шому ви падку мова може йти 
лише про ті дже рела ін фор ма ції, які роз мі щу ються на ма те рі аль них 
но сіях, зок рема па пе ро вих та (чи) елект рон них, оскільки саме до та-
ких дже рел ін фор ма ції на у кова біб лі о тека й за без пе чує дос туп своїм 
ко рис ту ва чам.

Та ким чи ном на прак тиці по тен ційні стра те гії кон ку рен тосп ро мож-
ності на у ко вої біб лі о теки у сфері ін фор ма цій ного за без пе чення укра ї нсь-
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кої еко но міки мо жуть ре а лі зу ва тися че рез від по відне співвід но шення «ін-
фор ма ційні функ ції – ін фор ма ційні про дукти та пос лу ги». Ідеться саме 
про уні каль ний по тен ціал на у ко вої біб лі о теки, оскільки його ре а лі за ція 
в умо вах пе ре хід ного укра ї нсь кого сус піль ства й при та ман ної йому еко-
но міки біль шою мі рою за ле жить від зов ніш ніх для на у ко вої біб лі о теки 
чин ни ків, як-то об сяги її бю джет ного фі нан су вання, рі вень роз витку та 
прак тика до три мання норм права у сфері ін фор ма цій ної ді яль ності та за-
хисту прав ін те лек ту аль ної влас ності, рі вень роз витку то варно-гро шо вих 
(рин ко вих) від но син у сфері ін фор ма цій ної ді яль ності тощо. Іс нує й ряд 
ін ших об’єк тив них та су б’єк тив них чин ни ків, що пе реш ко джа ють роз-
витку пов но цін ного віт чиз ня ного ін фор ма цій ного ринку [13, с. 233–246], 
а отже – і ре а лі за ції по тен ці алу на у ко вих біб лі о тек в Укра їні.

Од нак та кий стан справ аж ніяк не поз бав ляє до ціль ності ви вчення ре-
аль них та по тен цій них стра те гій кон ку рен ції на у ко вої біб лі о теки у сфері 
ін фор ма цій ного за без пе чення роз витку віт чиз ня ної еко но міки. Тому роз-
гля немо, як сфор му льо вані М. Пор те ром стра те гії кон ку рен ції, що на во-
ди лися вище, мо жуть бути адап то вані до умов на у ко вої біб лі о теки як бю-
джет ної ор га ні за ції, але з ура ху ван ням мож ли вих перс пек тив роз витку 
укра ї нсь кого ін фор ма цій ного ринку.

Тра ди ційно на у кові біб лі о теки над ають своїм ко рис ту ва чам пос луги 
з дос тупу до різ них дже рел ін фор ма ції. Тому ана ліз по тен цій них кон ку-
рент них стра те гій на у ко вої біб лі о теки в ін фор ма цій ному за без пе ченні 
еко но міки до цільно по чи нати саме з кон ку рент них пе ре ваг на у ко вої 
біб лі о теки пе ред ін шими ін фор ма цій ними по се ред ни ками саме у сфері 
над ання ін фор ма цій них пос луг. При чому на су час ному етапі на у кова біб -
лі о тека може за без пе чити своїм ко рис ту ва чам дос туп не лише до влас них 
біб лі о теч них фон дів у формі тра ди цій них дру ко ва них ви дань, а й до ряду 
дже рел ін фор ма ції че рез Ін тер нет.

Отри мання в на у ко вій біб лі о теці пос луг з дос тупу до від по від них 
дже рел ін фор ма ції пот рібне су б’єк там еко но міки, що є клі єн тами біб-
лі о теки, як пра вило, для ство рення влас ними си лами ін фор ма цій них 
про дук тів, що бу дуть ви ко рис то ву ва тись ними в про цесі під го товки 
й ух ва лення управ лінсь ких рі шень. При цьому вони на ма га ти муться 
мі ні мі зу вати ви трати своїх ре сур сів на ство рення цих ін фор ма цій них 
про дук тів.

Це озна чає, що за ни ні ш нього рівня роз витку ін фор ма цій ної сфери 
укра ї нсь кого сус піль ства, де які су б’єкти еко но міки, на сам пе ред ве-
ликі, і без до по моги на у ко вої біб лі о теки мо жуть опе ра тивно отри мати з 
від кри тих дже рел певну пер винну ін фор ма цію до від ко вого та ста тис-
тич ного ха рак теру. І, у разі отри ма ної та ким чи ном ін фор ма ції для 
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під го товки й ух ва лення від по від них рі шень, у цих су б’єк тів еко но міки не 
буде пот реби звер та тися до пос луг на у ко вої біб лі о теки. Таку ін фор ма цію 
в Укра їні, на при клад, до волі легко можна отри мати че рез Ін тер нет на сай-
тах ор га нів дер жав ної влади та управ ління.

Од нак при цьому за ли ша ється від кри тим пи тання ви зна чення ра ці-
о наль ного рівня тру до вих та ін ших ви роб ни чих ви трат за зна че них су-
б’єк тів еко но міки на са мос тійне отри мання знач них об ся гів від по від-
ної ін фор ма ції. На жаль, на сьо годні ця про блема не на була на леж ного 
ви світ лення у фа хо вій лі те ра турі. З ін шого боку, як по ка зує дос від ро-
боти СІАЗ НБУВ, для ба га тьох су б’єк тів еко но міч них від но син, особ-
ливо те ри то рі ально від да ле них від ве ли ких по лі тич них, еко но міч них 
і на у ко вих центрів, саме дис тан цій ний зв’я зок че рез Ін тер нет з ве ли-
кою на у ко вою біб лі о те кою може за без пе чити над хо дження пот ріб ної 
їм ін фор ма цій ної про дук ції, у тому числі й від носно прос тої, що зга-
ду ва лася вище.

Вод но час, як на го ло шу ють фа хівці у сфері ко мер цій ної роз відки, треба 
вра хо ву вати, що по ві дом лення в різ них за со бах ін фор ма ції можна по ді-
лити на дві ка те го рії: фак тичні по дії (ко ротко – «фак ти») та оцінки при-
чин, мо ти ва ції, нас лід ків цих по дій тощо («оцін ки»). 

Ста тис тична й до від кова ін фор ма ція, що на ле жить до ка те го рії 
«фак тів», дає змогу її ко рис ту ва чам ство рю вати власні ін фор ма ційні 
про дукти, не об хідні для при йн яття пе ре важно прос тих по точ них рі-
шень, як пра вило, ру тин ного ха рак теру. Так, не об хідну для опе ра тив-
ного про гно зу вання мак ро е ко но міч ної си ту а ції ста тис тичну ін фор-
ма цію можна отри мати, на при клад, на офі цій них сай тах Дер жав ного 
ко мі тету ста тис тики (www. ukrstat. gov. ua) та На ці о наль ного банку 
Укра їни (www.  b  ank. gov.  u  a).

Т о бто в  ум овах Укра їни  можливий д ос туп  певних к ат егорій  с поживачів 
з  м ін ім альними вит ра тами ресур сів (трансф орм ована ф о рма м ініма-
л ь ної ціни) до о тр им а ння ін ф ор ма ці йних послуг у їх б ез п осередніх 
 по стачаль ни ків. У т ак ому випадку в з а зн ачених  спожив а чів  інформації 
 немає  п от р еби окремо  зв е рт ат ися до  н ау кової бібл іо те к и,  як додаткового 
інформаці йн ого пос ер ед н ика. А це о зн ачає, що ст ра те гія конк уре-
нції, яка б азу ється на міні маль них вит ра тах інформа ці йних послуг су-
б’єктам е коном іки для п одальшого  с творення влас ними  сил ами окр емих 
змістовно про стих і н ф ор маційних п ро д ук тів, н е  м оже бути  о рі єнтиром 
с т ра тегічного роз витку для  науко вої б ібл іотеки у  сф ері інф ор ма ційного 
забезпече ння українсь кої еко ном іки.

Якщо з  цих пози цій спро бувати визн ач ити інформ ац ійні  функції су-
б’єктів  е ко номіки ,  у    за доволе нні я ких п о з иції  на укової бі бл іотеки най-
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ко нкурен т ос п ро мо жніші, то т ак ими є  оз найомча , досл і дн иц ька та ст и-
м улююча ф у нк ції . Однак  реаліз ація  зазначених ін формацій них фун кцій 
 пов’язана зі  створенням скла дних інфо рм а ці йних прод у ктів або ж із 
н аданням  ін фо рм аційних  п ос луг для  ст в орення к о ри сту вачами  біб ліотеки 
 ві дпові дних інформ аці йних прод уктів  в ла сними  си л ами.

Як зазнач алося в и ще , наукова бібліотека  на дає св оїм корист ув а чам 
доступ до др укованих  в идань та І нт ернету.  При чому  навіть ф ах і вці з роз-
ви нутих кр аїн у г алузі марке тин го вих досліджень  п ідк реслю ют ь , що, не-
зважаючи на всі дося гн ення  І нтернету, деяку  ін формацію «все-таки л е-
гше знайти в паперовій формі й на біб лі оте чних  по л иц ях »  [5, с. 70]. Що ж 
стосується  ха рактеристик  явищ та п ро цесів, які впл ивають на роз виток 
е кономіки ,  то вони  мо жуть бути  представ лені в як і сній та кіль кісній ф о-
рмах. До ступ до в ід повідних джерел інфор м ації та кож  за безпечує своїм 
клі єнтам наук ова  бібліот ека.

Таким  чином  с уб’єкти ек ономіки у в е ликій н а ук овій бібл і от еці  м ож уть 
о д н оч асно корист ув а тися  різно ма ніт ними текст ов ими та стати с т ичн ими 
ма те ріалами на папер ових та  електр он них носія х.  Це мож уть б ути н ау-
кові, довід кові,  д  і лові, гром адсь к о-п оліти чні та інші пер іо д ичні й неп е рі-
одичні  виданн я . Тобто  і нф о рм аційні  пос луги великої н ау кової бі бл іо т еки 
не з ам інні під час проведення  каб інетних  д осліджень.  О  ст анні, за виз-
н аче нням ф ахівців, п  ередбачають «з бір в т ор инних даних або даних, що 
вже  були зі бр ані»  [5,  с.  70 ].  При чому  пит омі в ит р ати суб’єкта  економ іки 
на збирання  ін фор мації у н а уковій  бі бліотеці для пр оведе ння кабі нет-
них досл і дж ень (тобто й ого витрати р есурсів у р о зр аху нку на о ди н ицю 
ст вореного ним  ін формац ійного  п родукту) поза в с яким сумнівом б у-
дуть  ме нш і,  ніж при  зв ерн енні до  ву з ьк оспеціалі зованих і нформ ац і йних 
пос ередників.  А деякі джерела  інф о рм ації можуть в иявитись  уз агалі 
н едоступн ими для  суб’єктів е к он оміки  і накше як че рез  зв ернення до н ау-
ко вої біб л іо теки.

Ре зульт атом таких  кабіне тних дослі дж ень може бути ряд доволі уні-
к альних  ін формаційних продуктів. Так, д  ос від компанії  Dai mler-Benz 
Aer osp ace п оказує,  що тра ди ці йні м ет оди прогн оз ування в  д ея ких висо-
котехнол огіч них галу зях проми сл овості себе не випр авд али. Тому ця 
комп анія була змуш ена пе р ейти до аналізу  сц ен а ріїв,  я кі дають у я влення 
про альтерн ативні в а рі анти роз витку  ситуації у сфері її ді ял ьності на 
майбутні 2 0 років. Це по в’я зано з тим, що  промисл ові цикли в авіабу-
дув анні «ста н ов лять по над 25 років й пр о гнозув ати потребу в літ аках 
на такий довгий термін практично неможливо» [15, с. 275–289]. При-
чому фа хівці на го ло шу ють, що дже ре лам текс то вої ін фор ма ції на ле-
жить ви рі шальна роль у роз робці сис теми стра те гіч ної та перс пек тив ної 
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ін фор ма ції, не об хід ної для при йн яття управ лінсь ких рі шень на під при-
ємстві [8, с. 225–242; 9, 44–45, 107]. А значну частку ін фор ма ції, не об-
хід ної для скла дання по діб них про гно зів, часто можна отри мати саме 
в на у ко вій біб лі о теці.

Ще одна сфера ін фор ма цій ної ді яль ності, де вельми до цільне звер-
нення до пос луг на у ко вої біб лі о теки – роз пі знання зміс тов ної суті зга-
ду ва них вище рин ко вих сиг на лів. Адже ці сиг нали «ви ко ну ють дві до-
ко рінно різні функ ції: вони мо жуть слу гу вати над ій ними по каз ни ками 
мо ти вів, на мі рів та ці лей кон ку рента або ж ви яви тись бле фом». В остан-
ньому ви падку їх при зна чення – вве дення в оману ін ших су б’єк тів еко-
но міки з ме тою отри мання влас ної ви годи [10, с. 91–92]. Утім, у роз по-
ря дженні ве ли ких на у ко вих біб лі о тек, як пра вило, є до волі знач ний та 
різ но ма ніт ний об сяг дже рел ін фор ма ції з різ них га лу зей знань (еко но-
міки, пси хо ло гії, со ці о ло гії то що), щоб спри яти роз пі знанню зміс тов ної 
суті різ них рин ко вих сиг на лів.

Не об хідно під крес лити, що саме ма нев ру вання різ ними дже ре лами 
ін фор ма ції сприяє про яву си нер гіч ного ефекту у ко рис ту ва чів на у ко-
вої біб лі о теки, який навряд чи здатні за без пе чити інші види ін фор ма-
цій них по се ред ни ків. При чому ви трати ре сур сів ко рис ту ва чів біб лі-
о теки на ство рення влас ного ін фор ма цій ного про дукту мо жуть бути 
значно менші, ніж при звер ненні до пос луг окре мих ву зь кос пе ці а лі зо-
ва них ін фор ма цій них по се ред ни ків. Та ким чи ном можна зро бити ви-
сно вок, що при над анні ін фор ма цій них пос луг су б’єк там еко но міки 
на у ко вою біб лі о те кою най до ціль ні шими для біб лі о теки кон ку рент ною 
стра те гією можна вва жати стра те гію ди фе рен ці а ції, а в разі від по від-
них пот реб окре мих су б’єк тів еко но міки – і стра те гію сфо ку со ва ної 
ди фе рен ці а ції.

Утім, поки важко дати од ноз начну від по відь чи до цільна для на у ко-
вої біб лі о теки стра те гія лі дерства за ра ху нок еко но мії на ви тра тах при 
над анні ін фор ма цій них пос луг су б’єк там еко но міки. Це по в’я зано з від-
носно слаб ким роз вит ком ін фор ма цій ного ринку в Укра їні, а та кож з дією 
де яких ін ших чин ни ків, про що буде ска зано далі.

Крім над ання ін фор ма цій них пос луг ве ликі на у кові біб лі о теки ство рю-
ють і власні ін фор ма ційні про дукти. На ко пи че ний про тя гом майже двох 
де ся ти річ дос від ро боти Служби ін фор ма ційно-ана лі тич ного за без пе чення 
ор га нів дер жав ної влади (СІ АЗ) НБУВ дає змогу ро бити де які ви сновки 
щодо кон ку рент них пе ре ваг на у ко вої біб лі о теки в за без пе ченні влас ними 
ін фор ма цій ними про дук тами пот реб віт чиз ня ної еко но міки.

По-перше, прак тика ро боти СІАЗ за свід чила, що саме струк тур ний 
під роз діл НБУВ має най кращі мож ли вості для ви роб ництва ін фор ма-
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цій них про дук тів за ра ху нок ефек тив ного ви ко рис тання по тен ці алу 
на у ко вої біб лі о теки. Остан ній яв ляє со бою ор га нічну єд ність біб лі о-
теч них фон дів, з ура ху ван ням мож ли вості над ання дос тупу до Ін тер-
нет, ква лі фі ко ва них спе ці а ліс тів та ін фра струк тури біб лі о теки з об-
слу го ву вання ко рис ту ва чів.

По-друге, ра ці о нальна ор га ні за ція ви роб ни чого про цесу в ме жах 
СІАЗ, що пе ред ба чає ви ко нання ро біт на різ них ста діях ін фор ма ційно-
ана лі тич ного про цесу за лежно від ква лі фі ка цій ного рівня пра ців ни ків, 
дає змогу ство рю вати до волі знач ний пе ре лік влас них ін фор ма цій них 
про дук тів за від носно ниж чих ви трат ви роб ни чих ре сур сів у по рів нянні 
з ін шими ін фор ма цій ними по се ред ни ками.

По-третє, для пот реб ін фор ма цій ного за без пе чення роз витку віт чиз ня-
ної еко но міки може бути ви ко рис та ний до волі ши ро кий спектр огля до вих 
й ана лі тич них ма те рі а лів як без по се ре д ньо еко но міч ного, так і більш за-
галь ного со ці аль ного змісту.

Утім, пе ред тим як ро бити ви сновки щодо кон ку рент них пе ре ваг на у-
ко вої біб лі о теки в ін фор ма цій ному за без пе ченні віт чиз ня ної еко но міки, 
треба зро бити такі за ува ження. Зок рема, ос новні за мов ники ін фор ма-
цій ної про дук ції на укра ї нсь кому ринку за ці кав лені у ви рі шенні за вдань 
так тич ного ха рак теру. «В ін фор ма цій ній сфері, та ким чи ном, їх ці кав-
лять пе ре важно роз робки при клад ного зна чення. І від цього сег мента 
ін фор ма цій ного ринку най ближ чим ча сом сус піль ство не зможе до че ка-
тися сус пільно зна чу щого про дукту стра те гіч ного зна чення, фун да мен-
таль ної ана лі тики, що має стати ос но вою віт чиз ня ного ін фор ма цій ного 
рин ку». А кон цент ра ція уваги на ви рі шенні за вдань так тич ного ха рак-
теру зу мов лює «пе ре важ ний ін те рес саме до ін фор ма цій них про дук тів 
опе ра тив ного при зна чен ня» [13, с. 234].

На фак тичну пріо ри тет ність ко рот ко тер мі но вих за вдань у прак тиці 
ро боти ор га нів дер жав ної влади і управ ління звер та ють увагу й фа хівці 
в га лузі дер жав ного управ ління. При цьому «ос новна увага при ді ля ється 
не стільки гли бині й ори гі наль ності опра цю вання про блем, скільки їх 
опе ра тив ності й ефек тив нос ті» [16, с. 4, 112].

На під ставі за зна че ного вище можна зро бити ви сно вок, що 
за ни ніш ніх умов у сфері ін фор ма цій ного за без пе чення еко но-
міки ін фор ма цій ними про дук тами влас ного ви роб ництва для на-
у ко вої біб лі о теки мо жуть бути при йн ят ними різні кон ку рентні 
стра те гії, за лежно від того, огля до вого чи ана лі тич ного ха рак теру ін-
фор ма цій ний про дукт про по ну ється ко рис ту ва чам. Так, для роз по всю-
дження огля до вих ма те рі а лів СІАЗ із до волі ши ро кого спектра пи тань 
сус піль ної те ма тики, вклю ча ючи й еко но мічну, ціл ком кон ку рен то-
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сп ро мож ною можна вва жати стра те гію лі дерства за ра ху нок еко но мії на 
ви тра тах. Адже вряд чи ба гато ін фор ма цій них струк тур в Укра їні здатні 
на ре гу ляр ній ос нові про ду ку вати ана ло гіч ний спектр ін фор ма цій них 
про дук тів огля до вого ха рак теру з мен шими, ніж у СІАЗ, пи то мими ви-
тра тами ре сур сів.

Що ж сто су ється ма те рі а лів ана лі тич ного ха рак теру, то їх ство-
рення (за умови од на ко вого об сягу ін фор ма цій них про дук тів) пот ре-
бує значно біль ших ви трат ре сур сів, особ ливо ви со кок ва лі фі ко ва ної 
ро бо чої сили, ніж ство рення огля до вих ма те рі а лів. Тому, за на яв них 
у роз по ря дженні СІАЗ ре сур сів, ціл ком при йн ятна кон ку рентна стра-
те гія сфо ку со ва ної ди фе рен ці а ції, яка фак тично й за сто со ву ється. Ця 
стра те гія ви яв ля ється в ство ренні й роз по всю дженні ін фор ма цій них 
про дук тів ана лі тич ного ха рак теру з від носно об ме же ного кола пи тань 
на еко но мічну й су міжну те ма тику.

Для під го товки ж значно шир шого спектра ана лі тич них ін фор ма цій них 
про дук тів для за без пе чення від по від них пот реб віт чиз ня ної еко но міки 
пот рібно ра ди кально збіль шити фі нан су вання ін фор ма ційно-ана лі тич-
ної ді яль ності біб лі о теки і, зок рема, фі нан су вання СІАЗ. Лише в цьому 
ви падку НБУВ у ви роб ництві й роз по всю дженні влас них ін фор ма цій них 
про дук тів ана лі тич ного ха рак теру зможе пе рейти до кон ку рент ної стра те-
гії ди фе рен ці а ції. За ни ніш ніх об ся гів бю джет ного фі нан су вання пот реб 
НБУВ та кий пе ре хід не мож ли вий.

Під би ва ючи під сумки про ве де ного дос лі дження, треба під крес лити, 
що ве ликі на у кові біб лі о теки в Укра їні ціл ком кон ку рен тосп ро можні 
у по рів нянні з ін шими ін фор ма цій ними по се ред ни ками у сфері ін фор-
ма цій ного (ін фор ма ційно-ана лі тич но го) за без пе чення пот реб еко но-
міки. Це сто су ється як над ання ін фор ма цій них пос луг, так і про по зи ції 
ін фор ма цій них про дук тів, ство ре них струк тур ними під роз ді лами ве ли-
ких на у ко вих біб лі о тек. За ни ніш ніх умов у сфері про по зи ції на у ко вою 
біб лі о те кою ін фор ма цій них пос луг су б’єк там еко но міки най до ціль ні-
шою для біб лі о теки кон ку рент ною стра те гією можна вва жати стра те-
гію ди фе рен ці а ції, а в разі від по від них пот реб окре мих су б’єк тів еко но-
міки – і стра те гію сфо ку со ва ної ди фе рен ці а ції.

Для роз по всю дження ство рю ва них струк тур ними під роз ді лами на у-
ко вої біб лі о теки ін фор ма цій них про дук тів огля до вого ха рак теру з до-
волі ши ро кого спектра пи тань сус піль ної те ма тики, вклю ча ючи й еко-
но мічну, ціл ком кон ку рен тосп ро мож ною можна вва жати стра те гію 
лі дерства за ра ху нок еко но мії на ви тра тах. Що ж сто су ється ма те рі а-
лів ана лі тич ного ха рак теру, то, за на яв них у роз по ря дженні на у ко вих 
біб лі о тек ре сур сів, ціл ком при йн ятна кон ку рентна стра те гія сфо ку со-
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ва ної ди фе рен ці а ції, яка фак тично й за сто со ву ється. За ни ніш ніх об-
ся гів бю джет ного фі нан су вання пот реб на у ко вих біб лі о тек пе ре хід до 
склад ні ших стра те гій кон ку рен ції на ос нові роз ши рення й усклад нення 
асор ти менту влас них ін фор ма цій них про дук тів ана лі тич ного ха рак теру 
не мож ли вий.
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